

立足资源禀赋 青神县特色产业跑出加速度



青神县竹编产业园区。



青神县粮油现代农业园区。

本报讯 悠悠万事，吃饭为大。去年6月，习近平总书记来川视察时指出，成都平原自古有“天府之国”的美称，要严守耕地红线，保护好这片产粮宝地，把粮食生产抓紧抓牢，在新时代打造更高水平的“天府粮仓”。

初秋时节，蓝天白云下，青山绿水间，眉山市青神县新光村、光辉村等地各大粮油现代农业园区生机勃勃：高标准农田连接成片，道路穿插其中；沟渠蜿蜒向前，直达田间地头；饱满水稻披上金黄色盛装，预示着丰收的喜悦；现代农机具齐上阵，助力高效收割……

牢记嘱托，勇毅前行。为打造新时代更高水平“天府粮仓”特色示范区，青神县规划粮油园区项目。目前，该县粮油园区项目一期工程已竣工，共完成高标准农田整治1万亩，建成综合农事服务中心、科技成果转化中心等重点工程，并对道路、沟渠等基础设施和农房风貌进行改造，为打造新时代更高水平“天府粮仓”特色示范区夯实根基。

风吹稻浪“丰”景美，柑橘林里溢果香。在青神县柑橘现代农园，青绿色果实压满枝头、清香扑鼻。

“秋季是果树新梢生长、花芽分化、病虫害防治的关键期，后期要注意防治。”柑橘园里，青神县组织技术人员深入田间地头，为枝桠上挂满的青果“把脉、会诊、开方”，帮助果农解决果树管理过程中的疑难杂症，为柑橘丰产丰收打牢基础。

“我们通过现场讲解、手把手传授、一对一交流等方式，保证秋季果园管理有序推进。今年全县预计柑橘产量达21万吨。”青神县农业农村局相关负责人介绍道。

青神县是中国晚熟柑橘之乡、全国晚熟柑橘优势区、晚熟柑橘产业集群县及全省最大的晚熟柑橘出口基

地。2020年以来，青神县全面推进全国晚熟柑橘产业集群项目建设，建成良种繁育基地，适度规模户水肥一体化等设施基本全覆盖。2022年，该县实现柑橘产业总产值达19亿元。

一边，广大果农忙着柑橘管理，助力柑橘增产增收；另一边，竹编艺人喜迎国外学员，传播优秀传统文化。

“我们希望学有所成，将知识和技术带回去，助力国家经济发展。”近日，由国际竹藤中心承办、为期40天的“几内亚竹藤编织技术培训班”在中国竹艺城竹编培训基地举行，来自几内亚的24名学员通过课堂学习、

现场实操、研讨交流、文化体验和参观考察等方式学习竹编技术。

“我们将以此次竹藤编织技术培训班为契机，不断丰富拓展竹编培训基地功能，擦亮青神竹编金字招牌，为全世界培养更多优秀竹编人才，为推动竹藤事业高质量发展作出更大贡献。”竹编大师陈云华说道。

作为国际竹藤组织培训基地，一直以来，青神县都在为“一带一路”沿线国家和地区贡献着中国的竹资源利用方案和智慧。截至目前，青神已在中非、厄瓜多尔、肯尼亚等“一带一路”沿线竹产区国家

建立非遗传习所61个，通过国际培训班培训了来自56个国家和地区的1万余名学员。

近年来，青神县深入学习贯彻习近平总书记“要因地制宜发展竹产业，让竹林成为四川美丽乡村的一道风景线”的重要指示精神，坚持“植一片竹林，彰显生态；造一张竹纸，领跑行业；编一根竹丝，传承非遗；办一场竹会，联通世界”，加快建设高质量发展的国际竹艺名城。

据悉，青神县竹编产业园区先后荣获“全国首批国家林业产业示范园区”“国家级非遗生产性保护示范基地”“竹编艺术传承国际范例奖”等殊

荣40余项。2022年，青神县竹产业产值达70亿元。

“天府粮仓”特色示范区高质量推进、椪柑产业鼓起农户“钱袋子”，竹产业成为联通世界的名片。近年来，青神县坚守粮食安全底线，发挥柑橘、竹两大主导特色产业优势，粮油、茶叶、生猪、奶牛、水产、蚕桑、蔬菜等多元产业全域协同发展，走出了一条符合该县实际的产业发展新路子，全县现代农业产业结构进一步优化，基本形成粮经饲统筹、种养加一体、农牧渔结合的生产格局。

(余文 本报记者 苏文保)

区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

乡城县

科技特派团护航葡萄产业发展

本报讯 “连续阴雨天气，要注意葡萄发生霜霉病；选择药剂种类、剂型要适应当前生长时期，比如葡萄成熟期间就不能选择可湿性粉剂，会污染果实。”近日，甘孜州乡城县农牧农村和科技局科技特派团到青德镇热宫村、下坝村开展葡萄管理技术培训。

7月以来，乡城县迎来雨季，给酿酒葡萄病虫害尤其是霜霉病的发生和流行创造了有利条件。为防控病虫害发生、蔓延，县农牧局科技特派团持续入村入户开展病虫害技术指导服务。

“在药剂用法用量上，要采用二次稀释法，不能把药剂直接倒药桶里，混合不均匀会影响药效；施药浓度要参照说明书，不能盲目加重药量，这样容易产生抗药性；药剂复配有讲究……”服务过程中，科技特派团就近期

(龙燕 肖晨冬 本报通讯员 吴远胜)

邻水县

泥汉坪村300亩甜玉米丰收

本报讯 初秋时节，广安市邻水县丰禾镇泥汉坪村300亩甜玉米迎来丰收，村民们抢抓晴好天气采收上市，把丰产变丰收。

近日，笔者来到泥汉坪村，只见群山环抱，错落有致、层层叠叠的梯田上，一排排玉米杆挺拔整齐，挂满粗壮结实的甜玉米，在清晨朝霞映照下，显得格外香甜。村民们穿梭在玉米田里，采收、转运、分拣、装袋、上车，现场一派繁忙丰收景象。“这个甜玉米长势好、个头大。”业主代表秦欣介绍，今年泥汉坪村共种植甜玉米约300亩，每根玉米棒子都达到了进入商超的采收标准。

据了解，泥汉坪村地处明月山脉大山深处，平均海拔600~1000米，风光秀美、环山绕谷，这里出产的甜玉米品质优良、个头匀称、香甜软糯，慕名而来抢购甜玉米的川渝客商络绎不绝。

“泥汉坪村的玉米品质好，是纯天然绿色食品，我今天要拉走30吨，接下来还要来拉第二批、第三批，主要发往重庆、成都、湖南等地商超和批发市场。”外地客商汤三说道。

据悉，甜玉米素有“水果玉米”之称。与传统玉米相比，甜玉米颗粒整齐饱满，色泽金黄明亮，口感香甜鲜嫩、脆爽多汁，可直接

生吃，营养价值高。同时，该品类玉米生长周期短、经济效益好，收割后的秸秆还是优质的青贮饲料，可带来双重经济效益。今年，泥汉坪村的甜玉米预计总产量达300吨，实现产值约40万元。

“现在是掰玉米的季节，我来这里务工，每天有100多元收入。平时，我就播种、施肥、除草，算下来，一年有1万多元。”村民刘德川乐滋滋地告诉笔者，在家门口上班，既能挣钱还能照顾家里，他觉得很满足。

近年来，泥汉坪村利用得天独厚的自然资源优势，与邻水现代农发展有限公司合作，采取“公司+村集体+农户”的模式，坚持生态农业基地规模化、标准化、产业化、品牌化、市场化建设，推动一二三产业融合发展，有效促进了农业增效、农民增收。

“接下来，我们将着眼于恢复泥汉坪梯田田园景观，利用玉米采收后产生的秸秆，通过有机肥堆肥发酵技术，就地还田增肥，同时实施梯田整治、修复田埂，完善生产便道及灌溉等基础设施，打造农旅融合的泥汉坪梯田田园风光景区，助力乡村产业发展。”秦欣表示。

(张天文 本报记者 周宇)

旺苍县

加快产业转型升级

本报讯 近日，笔者从广元市旺苍县获悉，今年以来，该县积极强化科研合作，全力推动能源转型，加快产业升级，成效突出，1~7月，科技成果转化产值超18亿元。

据介绍，该县加大与川大、中茶所等科研院所合作力度，通过实地派员、项目合作、联合开发等方式，协助新材料等领域5家企业开发新技术。重点关注风能、太阳能、水能、生物质能、核能等可再生能源的先进生产技术，发展分布式能源、能源互联网、安全储能等技术，淘汰落后生产工艺、技术、设备，降低能源成本；通

过深化绿色金融体系改革、发展金融机构绿色信贷等方式，搭建“政银企”合作平台，推出绿色信贷、绿色债券、绿色融资租赁、绿色保险等金融工具，创新拓展“银税贷”“绿色家居贷”“减碳贷”“天府科创贷”等金融产品。

截至目前，该县已完成省级科技成果登记13个、技术交易合同登记金额1200万余元；共淘汰更新高耗能落后机电设备23台（套）、燃煤锅炉17台，安装完成屋顶光伏发电光伏支架5万余平方米、光伏板5000余平方米；发放相关贷款1430万元。（唐福升）

东坡区

抓早抓实晚秋生产

本报讯 今年以来，夏旱对大春生产造成不利影响，为确保全年稳产增收，近期，眉山市东坡区按照“稳面、提质、增效”的总体思路，积极谋划安排晚秋生产，突出秋洋芋、扩大秋红苕、多种秋季菜、发展小杂粮，计划发展晚秋粮经作物2.7万亩，其中秋洋芋1.5万亩、秋红苕0.5万亩、秋大豆0.7万亩。目前，该区已将秋种计划任务下达落实到各镇。

同时，该区还制发了《关于切实抓好2023年晚秋生产的通知》，要求全区各级从打造更高水平“天府粮仓”示范区的高度，充分认识抓好晚秋粮经作物对夺取全年农业丰收的重要性，切实把晚秋粮食生产作为一季正种庄稼抓好落实，加强组织领导、做好宣传动员、抓点示范引路，提高群众多种、种好晚秋作物的积极性，确保完成全年粮食生产目标任务；要求各镇根据当地温光、水源气候条件，结合产业发展基础和农民种植习惯进行科学合理布局，动员群众各。

充分利用水稻、玉米、大豆等收获后的空闲田土、水果空隙地、田坎坡土及房前屋后，因地制宜扩大晚秋作物面积，做到应种尽种、多种多收；要求注意分类指导，根据全区晚秋作物种类多、生产周期短、技术性强的特点，强化服务意识，抓好农技培训，组织农技人员深入到户、指导到田，依靠科技提高晚秋作物单产水平和效益；要求根据晚秋种植计划，提前备好所需种子，做好种苗、肥料、农药等物资储备供应，全面满足晚秋生产需求，打牢丰收基础。

据悉，东坡区当前水稻、玉米大春作物已进入收获期，各镇在组织抢收中抓紧落实晚秋种植计划，并引导各村（社区）按计划任务提早做好田块和相关物资准备。万胜镇根据区上下达种植秋洋芋、秋红苕、秋大豆1850亩的计划任务，引导村（社区）把田块准备作为重要一环，收割腾田即抓理沟排湿，为晚秋种植创造适宜土壤条件。

(陶广汉 邹先明 本报记者 苏文保)

理塘县

“急性高原病救治单元”成立

本报讯 近日，在“组团式”帮扶工作组的协助下，甘孜州理塘县人民医院“急性高原病救治单元”正式挂牌成立。

理塘县为高海拔地区，急性高原病为本区域多发病、常见病，尤其对于到该县工作、旅行的人群，发病率更是高达90%。急性高原病具有发病突然、症状严重、危害大等特性，为有效预防救治，理塘县人民医院积极组织急诊科全体成员专题学习，通过申购特效药物、制定标准化救治流程等方式强化救治能力。经过不断总结，现已形成可向全院推广的急性高原病救治经验。

(理塘县人民医院院长、成都市第

三人民医院“组团式”帮扶理塘工作组组长刘建表示，“急性高原病救治单元”的挂牌，有助于形成更加规范的疾病救治“理塘经验”，助力提升县域内急性高原病救治能力。

据悉，依托“急性高原病救治单元”，医疗团队还积极投身科普宣传，通过制作宣传手册、动画短片等方式帮助群众掌握急性高原病防治知识，降低疾病发生几率。

下一步，“组团式”帮扶工作组还将持续发挥自身优势，结合当地患者需求，用实际行动践行医者的初心和使命，为医院高质量发展注入强劲动力。（叶强平）

市州新闻

SHI ZHOU XIN WEN

广安市

筑牢农资质量安全堤坝

本报讯 近年来，广安市市场监督管理局以维护农民消费者权益为落脚点，以强力监管为抓手，以宣传引导为载体，以质量发展为核心，聚焦重点产品、重点区域、重点人群，多措并举筑牢农资产品质量安全堤坝，助推农业高质量发展。

守住安全底线，确保监管成效。广安市市场监管局聚焦农膜、化肥等产品，加强质量监管，开展农资产品专项整治行动，召开行政约谈会1次、约谈企业18户；开展农村消费品隐患排查行动，利用辖区基层所力量，全面摸底排查生产经营单位500余户，发现隐患61个，下架不合格产品26台（个）。聚焦农村集贸市场、城乡结合部等重点区域，加大抽查力度，抓早抓小，坚决防止风险变危、隐患变事故；开展农村消费品专项抽查，抽查电线电缆35批次、燃气具及配套产品4批次、冬季取暖设备29批次，并对不合格产品依法处理。

强化宣传引导，加强社会共治。广安市市场监管局组织开展“质量月”“质量开放日”等宣传活动，引导群众树立“质量第一”理念，营造“政府重视质量、企业追求质量、社会崇尚质量、人人关心质量”的良好氛围；加强与属地乡镇（街道）、村（社区）委员会协作，开展消费品质量安全进乡村宣传教育活动，发放宣传资料3000余份，接受咨询投诉20余起，消费者质量意识不断提高。

帮扶质量提升，助推品牌发展。广安市市场监管局制定质量提升工作任务清单，稳步推进农资产品质量提升专项行动，深入40余户农资企业开展质量帮扶，引导企业建立健全全员、全方位、全过程质量管理体系，推动全生产链条质量管理水平协同提升；实施品牌发展战略，指导支持农产品企业参加广安市质量奖、天府质量奖评选，欧阳晓玲（四川省欧阳农业集团有限公司董事长）和四川广安春叶食品有限公司分别被评为2022年广安市质量奖获奖个人和企业。

下一步，广安市市场监管局将持续开展农资专项整治行动，将监管与服务有机结合起来，强化部门协同，形成工作合力，维护农村市场秩序，帮扶农业高质量发展；支持指导企业参与“中国质量奖”“天府质量奖”等评选工作，持续开展广安市质量奖评选，争创质量管理标杆。

(彭山 本报记者 周宇)

阿坝州

获评“全国非遗保护传承示范州”

8月28日，阿坝州“国家羌族文化生态保护区建设高质量发展座谈会”在成都举行。会上，中国民间文艺家协会中国非物质文化遗产研究院为阿坝州授牌“全国非遗保护传承示范州”。

阿坝州是全国唯一的藏族羌族自治州，其中茂县是全国最大的羌族核心聚居区，汶川县是全国4大羌族聚居县之一。一直以来，阿坝州按照“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”思路，扎实推动历史文化和羌文化生态保护

区建设。羌年荣获“最具潜力县域节庆奖”并入选“全国优秀县域节庆名录”，萝卜寨村被评为首批中国传统村落。

近年来，阿坝州积极探索非遗创新发展新模式，成为全省第一个实现四级文化生态保护区全域全民覆盖的市（州）。截至目前，全州共有国家级非遗项目20项、省级项目101项、州级项目552项，四级非遗名录项目总数位列全省首位，跻身全国第一方阵。

(王鑫 杜杰)